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MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTÃO-RESPOSTA. 

 

PROVA DE MATEMÁTICA 

Marque no cartão-resposta anexo a única opção correta correspondente a cada questão. 

 

1. A direção de um escritório decidiu promover, toda semana, um almoço de confraternização. Para isso, 

realizou uma pesquisa com todos os seus funcionários a fim de verificar a preferência de cada um em 

relação ao dia da semana para a realização desse almoço. Cada funcionário poderia escolher apenas um 

dia. O resultado dessa pesquisa encontra-se expresso no gráfico abaixo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quantos funcionários esse escritório possui? 

(a) 106. 

(b) 107. 

(c) 111. 

(d) 116. 

(e) 120. 

 

2. Segundo o jornal O Globo, do dia 03 de setembro de 2013, um incêndio florestal destruiu 18 hectares 

de mata fechada no distrito de Araras, em Petrópolis, região serrana do Rio de Janeiro. Esta quantidade 

de mata fechada destruída equivale a 

(a) 0,18 km². 

(b) 18 dam². 

(c) 180 dam². 

(d) 1.800 m². 

(e) 18.000 m². 

 

3. Em um concurso, inscreveram-se 15.200 candidatos. No dia da prova, atrasaram-se duas centenas e 

sete unidades de candidatos, e faltaram uma centena e três dezenas de candidatos. Sabendo-se que os 

candidatos atrasados não podem realizar a prova, quantos candidatos realizaram esta prova? 

(a) 14.800. 

(b) 14.863. 

(c) 14.890. 

(d) 14.980. 

(e) 14.993. 
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4. Uma fábrica produz parafusos de 2,6 cm de medida, conforme a ilustração abaixo. Podem ser 

comercializados os parafusos que, por algum problema no processo de produção, tiverem no mínimo, 

2,47 cm, e, no máximo, 2,73 cm de medida. Em um determinado dia, verificou-se que uma máquina 

estava desregulada e foram produzidos parafusos com cinco tamanhos diferentes: 2,7 cm; 2,49 cm; 

2,66 cm; 2,08 cm e 2,5 cm. Os parafusos que não poderão ser comercializados por essa fábrica, por 

não estarem dentro das medidas estabelecidas, são os que possuem medida igual a  

(a) 2,7 cm. 

(b) 2,49 cm. 

(c) 2,66 cm. 

(d) 2,08 cm. 

(e) 2,5 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

5. Um pet shop realizou uma pesquisa com 60 clientes a fim de avaliar seu nível de satisfação em relação 

aos serviços prestados. As respostas dos clientes encontram-se expressas na tabela abaixo. 

 

      Pode-se afirmar que: 

 

(a) 
6

1
 dos clientes respondeu que está insatisfeito com o serviço BANHO. 

(b) 
15

7
 dos clientes responderam que estão muito satisfeitos ou satisfeitos com o serviço TOSA. 

(c) 
5

1
 dos clientes respondeu que está pouco satisfeito com o serviço TOSA. 

(d)
 8

1
 dos clientes respondeu que está satisfeito com o serviço HOSPEDAGEM. 

(e) 
10

1
 dos clientes respondeu que está insatisfeito com o serviço HOSPEDAGEM. 

 

 

SERVIÇO 

NÍVEL DE SATISFAÇÃO 

MUITO 

SATISFEITO 
SATISFEITO 

POUCO 

SATISFEITO 
INSATISFEITO 

BANHO 15 21 18 6 

TOSA 28 16 12 4 

HOSPEDAGEM 12 15 23 10 
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6. A distância de Fortaleza a Aracaju é de 1.260 quilômetros. Um automóvel percorre 12 quilômetros com 

um litro de gasolina. Se um motorista, partindo de Fortaleza, utilizar este automóvel, qual a quantidade 

mínima de gasolina necessária para chegar a Aracaju?  

(a) 15 l . 

(b) 105 dal . 

(c) 150 dl . 

(d) 1.050 ml . 

(e) 10.500 cl . 

 

7. Bernard tem 82 anos de idade. Sua filha mais nova, Amanda, tem 49 anos a menos do que ele, e o 

marido de Amanda é 4 anos mais velho do que ela. Se a idade de Amanda for subtraída da diferença 

entre a idade de Bernard e a idade do marido de Amanda, teremos um número natural múltiplo de 

(a) 5. 

(b) 6. 

(c) 7. 

(d) 8. 

(e) 9. 

 

8. Uma das formas de decompor um polígono qualquer em triângulos é escolher um vértice e ligá-lo, em 

linha reta, aos demais vértices desse polígono. Por exemplo: um polígono de cinco lados pode ser 

decomposto em três triângulos; um polígono de sete lados, em cinco triângulos; e um polígono de dez 

lados, em oito triângulos. 

Um artesão confeccionou um mosaico de pastilhas de cerâmica, conforme a figura abaixo. Cada 

pastilha tem a forma de um polígono.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Utilizando a regra descrita acima para decompor separadamente cada uma das pastilhas, qual o total de 

triângulos obtidos? 

(a) 18. 

(b) 21. 

(c) 24. 

(d) 30. 

(e) 36. 
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9. Um aluno realizou sucessivas operações básicas de matemática: multiplicou o número trinta e seis por 

dezoito; multiplicou este produto por quatro; dividiu este resultado por seis. Em seguida, o quociente 

obtido foi dividido por doze. O número obtido após todas essas operações é 

(a) 36. 

(b) o dobro de 36. 

(c) 1. 

(d) a metade de 36. 

(e) a terça parte de 36. 

 

 

10. Carlos lava seu automóvel de 5 em 5 dias. Clara usa sua máquina de lavar roupas de 3 em 3 dias. No 

dia 5 de março de 2013, Carlos lavou seu automóvel e Clara usou sua máquina de lavar roupa. 

Sabendo que o mês de março tem 31 dias e que o mês de abril tem 30 dias, quantos dias, no mês de 

abril, Carlos lavou seu automóvel no mesmo dia em que Clara usou sua máquina de lavar roupa? 

(a) 1. 

(b) 2. 

(c) 5. 

(d) 8. 

(e) 15. 

 

 

11. Observe os poliedros abaixo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sobre o número de faces, arestas e vértices dos poliedros acima, é correto afirmar que o 

(a) poliedro II possui dez arestas a mais que o poliedro I. 

(b) número de arestas do poliedro I é igual ao número de faces do poliedro II. 

(c) número de faces do poliedro I é igual à metade do número de faces do poliedro II. 

(d) número de vértices do poliedro II é igual ao dobro do número de vértices do poliedro I. 

(e) número de faces do poliedro I é igual ao número de vértices do poliedro II. 
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12.  As superfícies de uma caixa são em forma de quadrado, cuja medida do lado está indicada na figura 

abaixo. Quantos retângulos de 3 cm de comprimento e 2 cm de largura podem ser encaixados 

perfeitamente em cada superfície desta caixa? 

(a) 36. 

(b) 42. 

(c) 48. 

(d) 54. 

(e) 60. 

 

 

 

 

 

13. Augusta precisava comprar uma caneta. Ela encontrou as seguintes marcas: 

 

CANETA PREÇO (R$) 

Escrita Macia 4,19 

Risco Fino 5,07 

Traço Forte 3,98 

Contorno Suave 4,40 

Desliza Bem 4,99 

 

Depois de testá-las, Augusta optou por comprar duas da marca Traço Forte e uma da marca Risco 

Fino. É correto afirmar que o valor pago pela compra foi 

(a) maior que o valor de três canetas da marca Desliza Bem. 

(b) menor que o valor de três canetas da marca Escrita Macia. 

(c) menor que o valor de três canetas da marca Contorno Suave. 

(d) maior que o valor de três canetas da marca Risco Fino. 

(e) menor que o valor de três canetas da marca Traço Forte. 

 

 

 

14. Quitéria foi ao shopping com sua família. O total do valor gasto em compras foi um número natural 

composto de três algarismos distintos. O algarismo das centenas é o antecessor da metade do 

sucessor do menor número primo de dois algarismos. O algarismo das dezenas é igual à média 

aritmética entre o algarismo das centenas e o algarismo das unidades, sabendo também que este 

algarismo das dezenas é divisor de seis e é menor do que o algarismo das centenas. Quanto a família 

de Quitéria gastou em compras no shopping? 

(a) R$ 420,00. 

(b) R$ 468,00. 

(c) R$ 531,00. 

(d) R$ 567,00. 

(e) R$ 630,00. 

 

18 cm 



 

CONCURSO DE ADMISSÃO 2013/2014 – 6º ANO/ENS. FUND. – MATEMÁTICA           PÁG. 6 

 

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTÃO-RESPOSTA. 

 

15. Fernando e Jorge resolveram ir a uma pizzaria. Os dois juntos levaram R$ 137,00, sendo que Jorge 

levou R$ 49,00 a mais que Fernando. Depois de analisar o cardápio abaixo, os amigos pediram uma 

pizza de calabresa e dois refrigerantes e decidiram dividir por igual o valor da conta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

Se a conta foi paga à vista, pode-se dizer que, da quantia que Jorge levou, sobrou 

(a) R$ 23,00. 

(b) R$ 51,00.  

(c) R$ 67,00. 

(d) R$ 72,00. 

(e) R$ 95,00. 

 

16. Em um torneio de atletismo, 
3

2
 dos atletas correram uma distância de 2.000 metros; 

7

5
 do restante 

correram 3.000 metros; e os demais atletas correram 4.000 metros. Que fração representa os atletas 

que correram 3.000 metros e 4.000 metros, respectivamente? 

(a) 
3

1
 e 

21

25
. 

(b) 
21

5
 e 

21

2
. 

(c) 
21

10
 e 

21

2
.  

(d) 
3

1
 e 

10

7
. 

(e) 
21

5
 e 

10

7
. 

 

Pizzaria Bambino 
Pizzas 
Mussarela ...................... R$ 31,90 

Napolitana ..................... R$ 32,60 

Calabresa ....................... R$ 35,20 

Presunto ......................... R$ 32,40 

Frango com catupiry ..... R$ 36,50 

Portuguesa ..................... R$ 36,80 

Quatro queijos ............... R$ 37,40 

À moda da casa ............. R$ 38,40 

Bebidas 
Refrigerante ..................... R$ 3,40 

Suco de laranja ................ R$ 4,10 

Água mineral ................... R$ 1,60 
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17. Doze amigas resolveram alugar uma casa de praia para passar uma temporada. Metade do aluguel foi 

pago no dia da assinatura do contrato de aluguel, sendo o valor dividido igualmente entre todas as 

doze amigas. O restante deveria ser pago no dia em que chegassem à casa, porém, no dia do passeio, 

três amigas desistiram. O restante do valor do aluguel teve, então, de ser dividido igualmente apenas 

entre aquelas que compareceram. 

A fração do valor total do aluguel pago por cada uma das amigas que compareceu é 

(a) 
72

7
. 

(b) 
18

1
. 

(c) .
24

1
 

(d) 
6

1
. 

(e)
 

.
9

2
 

 

 

18. Um professor de matemática do 6º ano de uma escola resolveu organizar uma maratona de 

matemática composta de três fases. Sobre o desempenho dos 48 alunos inscritos nessa atividade, 

considere as seguintes afirmações: 

I) 
6

1
 dos alunos inscritos não obteve a pontuação necessária para realizar a segunda fase. 

II) 0,7 dos alunos que participaram da segunda fase foram classificados para a terceira fase.  

 

III) 25% dos alunos que participaram da terceira fase não conseguiram concluí-la. 

      

Com base nessas informações, pode-se afirmar que o número de alunos que completou as três fases 

da maratona foi    

(a) 7. 

(b) 14. 

(c) 21. 

(d) 35. 

(e) 40. 

 

 

19. Quantos números naturais deixam resto 7 ao dividir o número 1.372? 

(a) 8. 

(b) 9. 

(c) 10. 

(d) 11. 

(e) 12. 
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20. Considere m um número par, maior que zero, de um algarismo. Observe a adição abaixo. 

 

 

 

 

 

Com relação ao resultado da adição acima, sabe-se que a soma dos algarismos da classe dos milhares 

é igual a uma dezena. Ao calcular 75% do resultado da adição acima, obtém-se 

(a) 7.416. 

(b) 8.082. 

(c) 9.888. 

(d) 14.832. 

(e) 19.776. 

 

 

 



     

MINISTÉRIO DA DEFESA 
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6º ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL 

PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 

INSTRUÇÕES AOS CANDIDATOS 

 

N DE INSCRIÇÃO __________ NOME: ____________________________________ 

 

1. Esta prova está dividida em duas partes, contendo um total de 15 folhas, incluindo a 

capa, 01 (uma) folha de rascunho e 01 (uma) folha de redação. 

    1a. parte (folhas 02 a 12) – itens objetivos de 01 a 20 (passar para o cartão-resposta). 

    2a. parte  (folhas 13 a 15)  –  item 21 – produção textual. 

2. Verifique se sua prova está completa. 

3. Escreva nos locais indicados na capa seu número de inscrição e nome. 

4. Além da capa, APENAS A FOLHA  deverá ser identificada no local indicado: número de 

inscrição, nome completo e assinatura. 

5. Assine o cartão-resposta, escreva o seu número de inscrição e marque-o no local 

indicado. Em caso de erro ou dúvida na identificação do cartão-resposta, consulte o 

fiscal. 

6. Só serão aceitas as respostas contidas no local indicado no cartão-resposta e assinaladas 

com caneta de tinta azul ou preta.  

7. Só será aceito o texto redigido com caneta de tinta azul ou preta.  

8. Leia com atenção todos os itens e, somente então, comece a resolvê-los.  

9. Não será permitida a consulta a quaisquer documentos, nem a outro candidato. 

10. O tempo máximo para a resolução de toda a prova (1a. e 2a. partes)  é de 3 (três) horas. 

11. Só será permitida a saída do candidato após 45 (quarenta e cinco) minutos do início da 

      prova. 

12. Tire suas dúvidas quanto à impressão da prova nos 10 (dez) primeiros minutos.                             

13. Ao término da prova, entregue tudo ao fiscal: 1a. parte, 2a. parte (com folha de 

rascunho) e cartão-resposta. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA – 1ª PARTE 

 

MARQUE, NO CARTÃO-RESPOSTA ANEXO, A ÚNICA ALTERNATIVA CORRETA 

CORRESPONDENTE A CADA ITEM. 

 

 

TEXTO 1 

O ENIGMA 
 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

 

         Fui visitar meu amigo Sherlock Holmes na segunda manhã após o Natal, com a intenção de 

felicitá-lo pela data festiva. Encontrei-o recostado na poltrona, o cachimbo do lado direito e, ao 

alcance da mão, uma pilha de jornais amarrotados, evidentemente recém-consultados.  

          Estávamos conversando quando a porta abriu-se violentamente, e o comissário Peterson entrou 

correndo, as faces coradas e o rosto demonstrando que se achava atordoado com alguma surpresa. 

         - O ganso, Sr. Holmes, o ganso... - exclamou ofegante. - O ganso, senhor! 

         - O que foi feito dele? Ressuscitou e voou pela janela da cozinha? - E Holmes virou-se no sofá 

para ver melhor o rosto do homem assustado. 

         - Veja, senhor! Veja o que a minha mulher achou no papo dele! 

          Estendeu a mão, mostrando na palma uma bela pedra azul cintilante, mais ou menos do 

tamanho de um grão de feijão, mas com um brilho que cintilava como uma ponta elétrica na 

penumbra de sua mão meio fechada. 

          Sherlock Holmes sentou-se, dando um assobio.  

          - Ora, Peterson! Mas isso é um tesouro muito valioso! Suponho que você sabe o que tem aí? 

          - Um diamante, Sr. Holmes! Uma pedra preciosa. Ela corta o vidro como se fosse massa.  

          - É mais que uma pedra preciosa. É a pedra preciosa. 

          - Não é o carbúnculo azul da condessa de Morcar? - perguntei. 

          - Sim, Watson, precisamente. Devo conhecer o tamanho e a forma, visto que li as chamadas no 

The Times todos esses últimos dias. É absolutamente única, e seu valor pode ser apenas conjecturado. 

A recompensa oferecida, de mil libras, não é sequer a vigésima parte do valor da pedra. 

         - Mil libras! Minha nossa! - O comissário caiu na cadeira e olhou-nos estupefato.  

         - Foi perdida, se não me engano, no Hotel Cosmopolitan – observei. 

         - Justamente. Em 22 de dezembro; portanto, há  cinco  dias,  John  Horner,   um   encanador, foi  

acusado de ter tirado uma pedra do porta-joias da condessa de Morcar, e a evidência foi tão forte, que 

o caso será levado ao Tribunal. Acho que guardei alguma coisa aqui – procurou entre seus jornais, 

olhando as datas; até que enfim tirou um deles, alisou-o, dobrou-o um pouco e encontrou a tal 

notícia. 

 

 
(Doyle, Arthur Conan. As aventuras de Sherlock Holmes. São Paulo: Martin Claret, 2005. P. 149-154.Adaptado.) 
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01.  O enigma presente no texto 1 que justifica a participação do detetive Sherlock Holmes e o título do 

fragmento é: 

 

(a) a descoberta de uma pedra preciosa no papo de um ganso. 

(b) a ressurreição de um ganso. 

(c) o valor exato da joia da condessa de Morcar. 

(d) a acusação de que o encanador tirou uma pedra do porta-joias da condessa de Morcar. 

(e) o valor da recompensa oferecida, mil libras. 

 

02. No trecho “... ao alcance da mão, uma pilha de jornais amarrotados, evidentemente recém-

consultados.” (l. 02/03), os termos destacados sugerem que o personagem Sherlock Holmes era: 

 

(a)  gentil e bem informado. 

(b)  descuidado e bem informado. 

(c)  bom amigo e descuidado. 

(d)  bom amigo e organizado. 

(e)  preguiçoso e bom amigo. 

 

 

03. A frase destacada no trecho “Fui visitar meu amigo Sherlock Holmes na segunda manhã após o Natal, 

com a intenção de felicitá-lo pela data festiva.” (l.01/02) exerce, no texto, a função de: 

(a) adição de ideias. 

(b) comparação entre fatos. 

(c) consequência de informação dada. 

(d) finalidade de um fato enunciado. 

(e) oposição a um fato enunciado. 

 

04. Quando Sherlock Holmes afirma “É mais que uma pedra preciosa. É a pedra preciosa.” (l.16), ele dá a 

entender que:  

(a)  possui certa familiaridade com a pedra. 

(b) é a melhor pedra  de todas as pedras preciosas. 

(c) é uma pedra que já foi citada anteriormente. 

(d) é uma pedra preciosa como todas as outras desse tipo. 

(e) têm o mesmo sentido ambas as ocorrências. 
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05. Nos trechos seguintes: 

“-  Veja, senhor! Veja o que minha mulher achou no papo dele!” (l.09) 

     “-  Ora, Peterson! Mas isso é um tesouro valioso! Suponho que você sabe o que tem aí?” (l.14) 

As  palavras destacadas indicam que: 

(a) os dois personagens se tratam com cerimônia. 

(b) Peterson trata Holmes com familiaridade. 

(c) Holmes trata Peterson com familiaridade. 

(d) os dois personagens se tratam com familiaridade. 

(e) Holmes trata Peterson com cerimônia. 

 

 

06. Sherlock Holmes comenta em sua fala que “A recompensa oferecida, de mil libras, não é sequer a 

vigésima parte do valor da pedra” (l.19/20).  Sobre esse comentário é verdadeiro afirmar que: 

 

        

(a) uma outra representação numérica  para estimar o valor da pedra é dizer que ‘mil libras  não 

é sequer  1/20 do valor da pedra’. 

(b) o valor da pedra é em torno de mil libras. 

(c) o valor da pedra é 20 mil libras. 

(d) uma outra representação numérica para estimar o valor da pedra é dizer que ‘mil libras não é 

sequer a 200ª parte do valor da pedra’. 

(e) o valor da pedra não ultrapassa 20 mil libras. 
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TEXTO 2 

 

                      ROUBO DE JOIA NO HOTEL COSMOPOLITAN 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

 

     O encanador John Horner, vinte e seis anos, 

é acusado de ter roubado, no Hotel 

Cosmopolitan, em 22 do corrente, a joia 

preciosa conhecida como “carbúnculo azul” do 

porta-joias da condessa de Morcar.  

     O chefe de serviço do hotel, James Ryder, 

declarou que no dia do roubo conduziu Horner 

ao quarto de vestir da condessa para soldar a 

segunda barra da grade da lareira, que estava 

solta. Permaneceu algum tempo com Horner, 

mas depois foi chamado e teve de ausentar-se. 

Ao voltar, notou que Horner tinha 

desaparecido, que a cômoda tinha sido forçada 

e que o cofrezinho de marroquim, no qual, 

como se soube mais tarde, a condessa 

costumava colocar as joias, estava vazio em 

cima da mesa. 

     Ryder deu logo o alarme e Horner foi 

detido na mesma noite, porém a pedra não foi 

encontrada nem com ele nem em sua casa.     

A 

 21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

A camareira da condessa, Catarina Cusak, 

depôs que ouviu um grito de pânico de 

Ryder ao descobrir o roubo e se 

precipitou para o quarto, onde encontrou 

as coisas como a última testemunha havia 

descrito.  

     O inspetor Bradstreet, da divisão B, 

confirmou a detenção de Horner, que 

resistiu furiosamente e protestou sua 

inocência em altos brados. Como se 

comprovou que o detido já tinha sido 

condenado por roubo, o magistrado se 

recusou a julgar o caso sem investigação 

prévia, remetendo-o a um tribunal 

superior. Horner, que demonstrara 

emoção intensa durante o processo, 

desmaiou ao ouvir a decisão e teve de ser 

retirado da sala. 

(Doyle, Arthur Conan. As aventuras de Sherlock Holmes. São Paulo: Martin Claret, 2005, p. 155.Adaptado.) 

 

 

07. O texto 2 é uma notícia, portanto o objetivo principal desse gênero textual é: 

 

 a) informar. 

(b) narrar. 

(c) anunciar. 

(d) investigar. 

(e) relatar. 

 

 

08. O primeiro parágrafo do texto 2 responde as perguntas próprias do gênero notícia jornalística, que são: 
 

(a) quem?, o quê? 

(b) quem?, o quê?, quando? 

(c) quem?, o quê?, quando?,  onde? 

(d) quem?, o quê?, quando?, onde?,  como? 

(e) quem?, o quê?, quando?, onde?,  como?, por quê? 
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9. Assinale a alternativa em que a função da frase destacada está corretamente identificada nos parênteses. 

(a) “...para soldar a segunda barra da grade da lareira, que estava solta.” (l.08/09) 

(explicação) 

(b) “Ao voltar, notou que Horner tinha desaparecido...” (l.12/13)  (consequência) 

(c) “...como se soube mais tarde, a condessa costumava colocar as joias...” (l.15/16) (tempo) 

(d) “...Horner foi detido na mesma noite, porém a pedra não foi encontrada ...” (l.18/20) 

(conclusão) 

(e) “Como se comprovou que o detido já tinha sido condenado por roubo, o magistrado se 

recusou a julgar...” (l.30/33)  (causa) 

 

 

 

10. A expressão “a última testemunha” (l. 25) refere-se: 

(a) a Catarina Cusak. 

(b) a John Horner. 

(c) a James Ryder. 

(d) ao Inspetor Bradstreet. 

(e) ao narrador. 
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TEXTO 3 

  

A REVELAÇÃO 
 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

 (…) 

De repente um tumulto começou na banca de venda de gansos de onde havíamos saído. 

Viramo-nos e vimos um homem de pé, enquanto Breckinridge, à porta de sua banca, ameaçava-o 

com os punhos fechados, dizendo que não sabia do paradeiro dos gansos já vendidos. 

          A passos largos entre a multidão que ainda passeava no meio das bancas, meu 

companheiro logo alcançou o homenzinho e tocou-lhe o ombro. 

          - Desculpe-me – disse Holmes, suavemente, - mas não pude deixar de ouvir o que aquele 

vendedor disse agora mesmo. Penso que eu poderia ajudá-lo. 

          - Você? Mas quem é você? Como pode saber qualquer coisa a respeito do negócio? 

          - Meu nome é Sherlock Holmes, e é meu dever saber o que os outros não sabem.  Você 

está querendo descobrir o paradeiro de alguns gansos que foram vendidos por Sra. Oakshott para 

um vendedor chamado Breckinridge... 

          - Ah! Não posso dizer ao senhor o quanto estou interessado por esse negócio. 

          Sherlock Holmes chamou um carro que ia passando e disse: - Nesse caso, é melhor discutir 

o assunto na minha casa. Agora, diga-me, antes de mais nada, a quem tenho o prazer de ajudar. 

          O homem hesitou um instante. 

          - Bem, meu nome é James Ryder.  

          - Exatamente. O copeiro-chefe do Hotel Cosmopolitan. Tenha a bondade de subir nesse 

carro e logo lhe direi tudo o que o senhor deseja saber. 

          Pulou dentro do carro e em meia hora estávamos na casa de Holmes na Baker Street. 

          - Cá estamos! - disse Holmes, alegremente. Agora, você quer saber o que aconteceu 

àqueles gansos, ou melhor, a um determinado ganso. Uma ave branca, com uma lista preta no 

rabo?  

         - Ah, senhor! – exclamou. - Pode me dizer onde é que ela foi parar? 

          - Veio parar aqui. 

          - Aqui? 

          - Sim, era uma ave maravilhosa, não me admiro que você tivesse tanto interesse nela, pois 

que ela pôs um ovo depois de morta, o ovo mais bonito, brilhante e azul que jamais vi. Ele está 

aqui no meu cofre.  

          Holmes o abriu e dali tirou o carbúnculo, que brilhava como uma estrela. Ryder ficou com 

o olhar fixo e desnorteado, sem saber se deveria reclamá-la ou não reconhecê-la. 

          - Acabou-se a farsa, Ryder. Tenho todos os elos na minha mão, e todas as provas de que 

posso precisar, e por isso não há muita coisa a mais que você possa me contar. Contudo, é bom 

que você me dê logo esse pouco, para que eu possa completar esse caso. Você sabia, Ryder, desta 

pedra azul da condessa de Morcar? 

          - Foi Catherine Cusack quem me falou dela – disse ele, numa voz estridente. 

          - Ah, sim, a aia da condessa. Bem, a tentação de ficar com riquezas facilmente obtidas; 

mas não foi escrupuloso em seu modo de obtê-la. Você sabia que esse moço, Horner, o 

encanador, tinha algum histórico delituoso e que, portanto, a suspeita cairia mais facilmente 

sobre ele. Que foi que você fez, então? Você e sua aliada Cusack arranjaram um trabalhinho nos 

aposentos de madame e conseguiram que ele fosse chamado e ficasse sozinho lá. Depois, quando 

ele já havia ido embora, você forçou o porta-joias, deu o alarme e mandou prender o pobre 

homem. Você então... 

          Ryder jogou-se no tapete e agarrou nos joelhos de meu companheiro. 

          - Pelo amor de Deus, tenha piedade de mim! - gritou ele. Pense no meu pobre pai! Em 

minha mãe! Quebraria o coração de ambos. Jamais cometi qualquer desvio antes! E não o farei 

de novo. Juro-o sobre a Bíblia. Ah! Não me deixe aparecer no Tribunal. Por amor de Cristo, não! 

(Doyle, Arthur Conan. As aventuras de Sherlock Holmes. São Paulo: Martin Claret, 2005, p.162-165. Adaptado.) 
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11. Sobre o texto 3 é correto afirmar que: 

 

(a) Ryder não agiu sozinho, possuía uma cúmplice. 

(b) Ryder ficou surpreso com o ovo posto pelo ganso. 

(c) Fica evidente no desfecho da narrativa que Holmes terá piedade de Ryder. 

(d) Ryder tinha um passado delituoso. 

(e) Holmes não percebeu a intenção de Ryder de fingir não reconhecer o carbúnculo retirado do 

cofre. 

 

 

12. Em: “A passos largos entre a multidão que ainda passeava no meio das bancas...” (l. 04),  a expressão 

destacada indica que Sherlock Holmes andava: 

 

(a) apressadamente. 

(b) calmamente. 

(c) com segurança. 

(d) com timidez. 

(e) com altivez. 

 
13. Em: “Pulou dentro do carro e em meia hora estávamos na casa de Holmes na Baker Street.” (l. 19), 

 podemos afirmar que na casa de Holmes estavam: 

 

(a) Holmes, Watson e Ryder. 

(b) o narrador, Watson, Holmes e Ryder. 

(c) Holmes e Watson. 

(d) Holmes e Ryder. 

(e) o narrador, Watson e Holmes. 

 
14. O uso do ponto de interrogação no trecho “ – Aqui?” (l. 25) demonstra: 

 

(a) medo. 

(b) certeza. 

(c) espanto. 

(d) desinteresse. 

(e) contentamento. 
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15. A expressão destacada no trecho “...deu o alarme e mandou prender o pobre homem.” (l. 41/42 ) tem a 

função de ressaltar que: 

(a) Horner era um encanador, logo uma pessoa de baixa situação financeira. 

(b) Horner estava sendo acusado injustamente de roubo. 

(c) Horner já havia cometido outros delitos e estava tendo uma segunda chance. 

(d) Horner não era um bom encanador, estava fazendo um favor a Ryder. 

(e) Horner já tinha um histórico delituoso e não soube aproveitar a chance que recebeu. 

 

 

16. No trecho “Juro-o sobre a Bíblia.” (l.46), o termo grifado refere-se a: 

(a) declaração anterior de não mais cometer delitos. 

(b) Holmes, a quem o personagem implora clemência. 

(c) Bíblia, livro sagrado sobre o qual faz o juramento. 

(d) seu pai, por quem tem respeito e não quer contrariar. 

(e) quem faz o juramento. 
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TEXTO 4 

 

 
 

 

17.  Comparando as informações sobre Holmes presentes no texto 1 e a capa da revista em quadrinho,   

texto   4, podemos identificar os seguintes elementos comuns à caracterização do famoso detetive: 

 

(a) a capa e o cachimbo. 

(b) A poltrona e o cachimbo. 

(c) o cachimbo e a lupa. 

(d) o chapéu, o cachimbo e a poltrona. 

(e) o cachimbo, a poltrona e a lupa. 

 

http://1.bp.blogspot.com/-mLT8fiMHriA/T6-hpe-N6LI/AAAAAAAAIgw/dAycp9i2Z7w/s1600/8.jpg
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TEXTO 5 
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18.  Sobre o texto 5, o filme: 

         

(a) é recomendado para jovens como você. 

(b) é não recomendado para jovens de 14 anos. 

(c) contém cenas de agressão física. 

(d) tem duas horas de duração. 

(e) foi gravado em preto e branco. 

 

 

 

19.  No texto 5, em: “Holmes sempre foi o homem mais inteligente em todos os lugares...até agora”, a 

expressão destacada sugere que essa característica de Holmes 

 

(a) está ameaçada. 

(b) continua sendo sua peculiaridade. 

(c) nunca será alterada. 

(d) não lhe é apropriada. 

(e) foi observada a partir de agora. 

 

 

20. No texto 5, em “O detetive mais famoso do mundo...”, pode-se dizer que a fama de Holmes foi: 

 

a. comparada igualmente com a de  outro ser. 

b. comparada com superioridade em relação à fama de outro ser. 

c. destacada em relação ao conjunto do qual ele faz parte. 

d. destacada isoladamente. 

e. expressa de forma sintética. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA – 2a PARTE 
 

21.                                                            PRODUÇÃO TEXTUAL 

 

 

 

 

          Você leu os textos que mostram como Sherlock Holmes descobre os responsáveis por crimes e que 

falam de sua fama como detetive. Assim, você decidiu escrever uma carta convidando o importante 

investigador para desvendar um roubo de joia que aconteceu na cidade de Fortaleza. Por tratar-se de uma 

carta, seu texto deverá apresentar as características estruturais do gênero, isto é, data, saudação, despedida, 

porém a ASSINATURA DEVERÁ SER OMITIDA. 

          O conteúdo de sua carta deverá descrever, com detalhes, o roubo, informando onde, quando, como 

aconteceu e o que foi roubado. Também deverá dizer o que a polícia já fez e que pistas já foram 

encontradas. 

 

OBSERVAÇÕES 

 

 A redação não deverá conter fragmentos dos textos da prova.  

 O texto deverá ter no mínimo 15 linhas e no máximo 25, não serão contadas como linhas a data, a 

saudação e a despedida. 

 A assinatura deverá ser omitida. 

 Será atribuído grau zero ao texto que não atender ao tema.  

 Você dispõe de uma Folha de Rascunho para planejar seu texto, porém, para efeito de avaliação, só 

será considerado o que você escrever na FOLHA DE REDAÇÃO, usando caneta de tinta azul ou 

preta.  
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